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Степанова Ольга Іванівна, 

к. філол. н., доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

м. Рівне, Україна 

 

Вступ/ Introductions. Мовлення є одним із найбільш потужних факторів і 

стимулів розвитку особистості дитини, оскільки служить для неї засобом 

пізнання навколишнього світу. Оволодіння молодшими школярами із 

недорозвитком мовлення початковим курсом навчання рідної мови – головна 

умова і засіб їхнього мовленнєвого розвитку та інтелектуального зростання. 

На думку Н.Чередниченко, «Проблема навчання та виховання дітей із 

мовленнєвими вадами є досить складною загальнопедагогічною, 

психологічною та логопедичною. Її актуальність визначається тим фактором, 

що кількість школярів, які мають труднощі в опануванні шкільними знаннями, 

уміннями та навичками у зв'язку з системними порушеннями мовлення, 

збільшується з кожним роком, про що свідчать численні дослідження 

вітчизняних та зарубіжних вчених [9, с. 9 ]. 

Т. Піроженко вважає, що для дитини з вадами мовлення, окрім 

індивідуальної корекційно-розвивальної програми, потрібні й особливі форми 

організації освітнього середовища: створення та обладнання єдиного 

корекційно-розвивального і предметно-розвивального просторів, які б 

стимулювали як мовленнєвий, так і особистісний розвиток учнів. Основними 

засобами організації життя дітей дошкільного і молодшого шкільного віку є 

навчальні заняття, ігрова діяльність, рухова активність, спілкування з 

однолітками та дорослими тощо [7, c. 13]. 

В організації корекційно-розвивальної роботи з дітьми, які мають 

порушення мовленнєвого розвитку, значна роль належить грі. Саме 
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цілеспрямована ігрова діяльність повинна посісти провідне місце в 

логопедичній роботі з молодшими школярами при вивченні рідної мови.  

У психолого-педагогічній літературі існує думка, що за рахунок 

мовленнєвих розвивальних ігор можна не тільки коригувати мовлення дітей, а й 

визначати справжню причину їхнього порушення. При цьому мета корекційних 

ігор – досягнення максимального ефекту – може ускладнюватися 

психологічними, фонетико-фонематичними і лексико-граматичними вправами 

[8, с. 53]. 

У корекційній роботі з дітьми-логопатами використовуються різні види 

ігор: дидактичні, рухливі, сюжетно-рольові, ігри-драматизації тощо. Вони є 

різноманітними за змістом і способом організації, правилами, характером 

впливу на дитину, за видами предметів, які використовуються, походженням та 

інше. Звичайно, вся корекційна діяльність не забезпечується лише ігровими 

методами. Логопед, враховуючи конкретні умови роботи з дітьми з 

мовленнєвими вадами (рівень їх розвитку, ставлення до занять, стомлюваність 

тощо), вирішує, коли і як використовувати гру в поєднанні з іншими 

загальнодидактичними методами [7, с. 9]. 

Мета роботи/Aim – висвітлити  роль ігор у корекційно-розвивальній 

роботі під час навчання української мови дітей із загальним недорозвиненням 

мовлення (ЗНМ). 

Матеріали і методи/Materials and methods. Питанню пошуку 

найефективніших засобів навчання рідної мови дітей-логопатів присвячені 

численні роботи Є. Верещагіна, А. Богуш, М. Жинкіна, І. Зимньої, О. 

Леонтьєва, О. Лурії, Т. Піроженко, Є. Соботович, В. Тарасун, Л. Трофименко, 

М. Шеремет та ін. 

За даними багатьох досліджень, у методико-педагогічній практиці існує 

значна кількість засобів розвитку мовлення дітей із ЗНМ. Але їх численність і 

варіативність потребує, перш за все, дбати про їхній ефективний вплив на 

засвоєння дітьми-логопатами основних розділів програми з української мови.  
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Незважаючи на численність експериментальних, емпіричних і теоретичних 

досліджень, проблема використання гри як невід’ємної складової корекційно-

розвивальної роботи з дітьми-логопатами на заняттях з рідної мови в науковій 

літературі залишається недостатньо розробленою. 

Сучасні психологи та педагоги розглядають гру як форму діяльності 

людини, що полягає в моделюванні іншого виду діяльності із певною метою 

(зокрема,  навчальною).  Ігрова діяльність відрізняється від навчальної тим, що 

не ставить перед собою практичної мети, а від мистецької –  тим, що не 

створює художніх цінностей, але може використовувати їхні елементи чи бути 

їхньою складовою [3, с. 78]. 

Психологами доведено, що в діяльнісному процесі гри  задовольняється 

потреба і бажання дитини в активності, у зв’язку з цим виробляється здатність 

зосереджуватися на конкретному предметі, працювати вдумливо; 

«автоматично» розвиваються різні психічні процеси та бажання, наприклад, 

пізнання і навчання [5, с. 4]. 

Щодо ролі гри з метою навчання основних розділів програми  рідної 

мови, то в її процесі дитині постійно доводиться коментувати свої дії (навіть, 

якщо вона грається наодинці), розігрувати діалоги між героями та всіма 

учасниками гри [3, с. 65]. У компанії під час гри відбувається розвиток 

комунікативних навичок: дітям необхідно розподілити ролі, визначити 

предмети та іграшки, що підходять для ігрових дій, домовлятися про правила 

гри, висловлювати власні ідеї, підтримувати безпосередній контакт. При цьому 

молодші школярі вчаться не тільки домовлятися, але й дотримуватися 

прийнятих правил та слідкувати за їх дотриманням з боку інших [4, с.17]. 

Отже, досить часто гра виступає не лише засобом повідомлення дітям 

нових знань, але й розвитку мислення, а також особливо складних процесів 

мовлення. Оскільки  процес навчання (корекційно-розвивальна робота) дітей із 

мовленнєвими порушеннями повинен давати якомога більше позитивних 

емоцій, то найкраще цій умові відповідає саме гра [2, с. 112]. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
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Гра важлива для формуванні мотиваційно-вольової сфери, мовлення і 

комунікативних навичок, моральних якостей, емоційного розвитку та 

становлення особистості в цілому, її соціалізації. Вона допомагає краще 

засвоювати окремі лексичні теми, граматичні категорії, формує первинні 

навички зв’язного мовлення, розвиває різні види мовного аналізу та синтезу, 

вербальну пам’ять, зорові та слухові уявлення, довільну увагу [9, c.127]. 

Результати й обговорення/Results and discussion. Одним із провідних 

напрямків оволодіння дітьми-логопатами мовою є система мовленнєвого 

розвитку, яка складається із формування вимови, становлення словникового 

запасу та граматичної будови. Кожен із перелічених етапів дуже актуальний. 

Разом із тим, робота над розвитком лексичної сторони мовлення справедливо є 

однією із найважливіших, оскільки діти в процесі засвоєння словника 

оволодівають системою лексичних понять, що, в свою чергу, має значно 

покращити їхній мовленнєвий та інтелектуальний рівень, розвинути 

комунікативні навички. 

Робота по засвоєнню словника спрямована на розробку корекційних 

завдань по формуванню лексичного запасу. Вона здійснюється в початковий 

період навчання рідної мови як на заняттях, так і під час ігор на дозвіллі під 

керівництвом логопеда.   З метою зацікавлення учнів використовуються твори 

художньої літератури,  за якими діти складають описи, проводяться бесіди, 

здійснюються короткотривалі спостереження (здебільшого, порівняльні), 

розглядаються ілюстрації тощо. 

Зміст завдань повинен бути  ширшим, ніж лише оволодіння учнями 

певної кількості слів, оскільки допомагає  засвоєнню системи лексичних 

понять, предметної співвіднесеності, значень слів із контексту, 

узагальнювальних значень тощо [9, c.103]. 

Наведемо кілька прикладів подібних вправ. 

Тема 1. «Осінні забави».  Педагог-логопед проводить бесіду за опорними 

запитаннями: Яка зараз пора року?; У які ігри ви полюбляєте грати восени?; З 

якими іграшками?; Чи можна іграшки зробити власноруч?; З яких природних 
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матеріалів можна зробити іграшки?;  Хто може нам у цьому допомогти?; 

Опишіть іграшку, яку ви хотіли б зробити самостійно (наприклад, із 

каштанів). За допомогою цих запитань перевіряються нові знання, 

стимулюється розвиток зв’язного мовлення. 

Для засвоєння системних відношень у лексиці проводяться такі ігри: 

2. Дидактична гра «Хто більше назве слів?».  Діти називають предмети, 

які вони знають: посуд, пори року, дерева, квіти, кольори тощо. Ця гра сприяє 

усвідомленню співвідношення родових та видових понять.  

3. Дидактична гра «Хто більше назве дій?»  

 Що робить кішка? (Полює, спить, мурчить, нявчить);  

Що робить собака?(Бігає, гавкає, стереже господарство).  

Під час проведення гри доцільно використовувати відповідні малюнки.  

4. Дидактична гра «Який, яка, які?»  Мета: вчити характеризувати 

предмети, явища, істоти за характерними ознаками (добір прикметників до 

іменників).  

Хліб? (який?) білий і чорний, черствий і свіжий.  

Квіти (які) – лугові, лісові, садові, польові, кімнатні.  

Дерева (які)– фруктові, дикорослі.  

Щітка (яка)– зубна, для одягу, для взуття.  

Одяг (який) – святковий, робочий, літній, зимовий, спортивний.  

5. Дидактична гра «Скажи одним словом» (на усвідомлення 

співвідношення родових та видових понять, розвиток навичок узагальнення. 

Огірок, помідор, капустина – овочі.  

 Вишня, слива, абрикоса – фрукти.  

Кішка, собака, коза – свійські тварини.  

6. Дидактична гра «Скажи, як?» (добір прикметників до дієслів).  

 Дівчина читає (як?) повільно. Діти граються (як?) дружно.  

 Дівчата співають (як?) голосно.  

7. Дидактична гра «Хто що робить?»  Мета: розвивати чутливість до 

образного слова, стимулювати вживання образних виразів.  
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Сонце прокинулось, заснуло. Море грає, хвилюється.  

Дерева розмовляють, шелестять. Вітерець подув, пробіг.  

Квітка розквітла, розпустилася, умилася росою.  

Сніжинка падає, кружляє.  

8. Дидактична гра «Склади слово». Мета: збагачувати словник 

складними словами зі з’єднувальними голосними о, е; розвиток навичок 

словотворення.  

Сніг падає – снігопад. Лід іде – льодохід.  

Молоко возить – молоковоз. Босі ноги – босоногий.  

Куций хвіст – куцохвостий. Довгі вуха – довговухий. 

Використання дидактичних ігор дозволяє пожвавити й урізноманітнити 

логопедичні заняття, зробити їх емоційними, цікавими, привабливими для 

дітей, що значно підвищує ефективність корекційної роботи.  

Отже, своєчасне виявлення порушень з боку лексичної сторони мовлення 

та організація систематичної корекційної роботи з використанням на 

логопедичних заняттях різноманітних дидактичних ігор сприяє розвитку 

словникового запасу та комунікативних здібностей учнів-логопатів у 

навчально-освітньому просторі. 

Висновки/Conclusions.   

Теоретичний аналіз показав, що гра як метод і засіб корекції та розвитку 

за своєю структурою найповніше відповідає індивідуальним потребам та 

віковим можливостям молодших школярів.  

Завдяки своїй дієвості гра збагачує і розвиває кількісний і якісний 

лексичний склад, формує уявлення про слово, здійснює актуалізацію словника, 

навчає дітей точному вживанню слів у мовленні, розвиває лексичну 

системність тощо.  

Корекційно-розвивальна робота в ігровій формі набуває емоційного 

насичення та стає цікавою для дітей, а ігрові завдання дають змогу організувати 

багаторазове вправляння при виправленні мовленнєвих порушень. 
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